



“办赛事”就是“办城市”

——看日照如何放大中国围棋大会“溢出效应”

□ 本报记者 吴宝书 丁兆霞

相约黄海岸、落子金沙湾。8月25日，“弈”彩纷呈的金螳螂2019中国围棋大会，在经过七天的比赛后，在日照圆满落幕。据悉，这是迄今为止世界上规模最大、内涵最丰富、技术手段最先进、参与人数最多的一次综合性、国际性围棋盛会。

“办赛事”就是“办城市”，承办权就是发展权，影响力就是生产力，关键在于如何办赛、借赛造势、应势发展。在这场围棋界的“世界杯”“奥运会”中，日照如何放大赛事平台的“溢出效应”？

跟着赛事去旅游

“三天比赛，日程不少，赛完也快开学了，但早就听闻日照的碧海金沙湾非常美，所以我特意带着孩子提前两天到了日照。”河南的王楠女士，陪着8岁的女儿来参加全国青少年围棋锦标赛总决赛，说起对日照的印象，她连连颌首，“日照沙滩的美，果然名不虚传。”

“跟着赛事去旅游”，在2019中国围棋大会中发挥得淋漓尽致。

既有2019世界智能围棋公开赛这样的世界级比赛，也有“围甲”、全国定段赛这样的全国正式比赛8项，还有3项行业性联赛、4项地方群众性赛事，在这场万余人参与的全民围棋盛会中，有白发老者，也有稚嫩孩童，有专业棋手，也有业余棋手。当他们不分地域、不分年龄、不分性别、不分行业、不分岗位在纹枰之上鏖战角逐之时，也催生了“一日比赛，多日停留；一人参赛，多人旅游；单人竞赛，多人消费”的体育旅游模式，带动了日照餐饮、住宿等行业的发展。

黑白世界也有七彩。除了参赛者，普通的围棋爱好者也能从赛事里找到惊喜。大会安排了14项面向全体棋迷的盛大嘉年华。活动中，既有南北大学生围棋对抗赛、女士围棋赛、亲子双人赛、三人联棋赛，也有沙滩围棋篝火节、沙滩围棋赛、马拉松挑战赛，全方位展示围棋的快乐本质，让围棋爱好者们可以以各种方式参与围棋竞技，亮出自己的风采。每晚，万平口风景区举行沙滩围棋篝火节，围棋爱好者们听风又观海，对弈又尝鲜，可尽情享受围棋“大趴”。

围棋大会里，还藏着粉丝们的“心动”。赛事期间，棋圣聂卫平、华以刚、王汝南等围棋界前辈，以及常昊、柯洁、周睿羊、谢尔豪等众多高手到场。柯洁等6位国手还分别挑选一位小棋手，搭档下联棋。当天，偌大的会场，一时被慕名而来的棋迷们“塞”得满满当当。尤为难得的是，大会期间，欧、美、亚、非、澳五大洲约50个主要围棋国家的围棋组织领导也来到了日照，参加世界围棋发展峰会暨各国围棋组织领导人联谊会，共下一盘棋，共商世界围棋发展大计。

大会还集赛、会、展一体，举办了2019中国围棋大会博览会，包括围棋人工智能展、中国围棋图书大展、新中国围棋70年成就展、日照城市主题展、“琴棋书画诗酒花茶”八雅文化展、围棋相关产业展、围棋文化名城联展……这些特色活动，全方位展示当代中国围棋的魅力，并与日照海洋文化、太阳文化、东夷文化等特色文化充分结合，向世界展现了日照文化



8月23日，棋圣聂卫平来到日照市市直机关幼儿园和日照市金海岸小学，与师生进行亲切交流。

素、日照文化、日照特色，提升了城市知名度。

全国各地甚至世界各地，很多以前没来过日照甚至没听说过日照的人，就这样通过围棋认识了日照、喜欢上了日照。有参赛选手表示，“日照是一座漂亮的海滨城市，环境优美，人们热情，是一座需要慢慢品味、慢慢欣赏的城市，每一个景点都值得驻足停留。”

借赛造势 应势发展

在今年4月21日召开的活力之城动员大会上，日照市委书记齐家滨提出，要全力将日照打造成全国乃至世界知名的“活力之城”，为建设现代化海滨城市注入强劲动能。

“活力之城”建设的突破口在哪里？关联

每百名市民就有一名消防志愿者

□ 本报记者 吴宝书 乘晨皓
本报通讯员 尚晶晶

初秋，日照海滨时常会出现这样一群人，他们头戴红色帽子，身穿橙色马甲，有的手提垃圾袋，在沙滩上捡拾散落的垃圾；有的排着整齐的队伍在海边巡逻救援。就在刚刚结束的迎战台风“利奇马”的战役中，他们发挥的作用也不容小觑。

他们有一个共同的名字叫作日照消防志愿者。平日里，他们的身影出现在大街小巷里，市井大集上，入社区进校园，通过发放宣传彩页、文艺表演、知识讲堂等形式向市民传递消防安全知识，为“平安日照”建设奉献着自己的力量。

日照市消防志愿服务自2004年开展以来，至今已有15年的历史。截至目前，日照消防志愿者协会已建立志愿服务大队43个，服务中队320个，消防志愿者服务站172处，注册志愿者3

万余名，实际参与志愿服务人数超过3.6万人，平均每100人当中就有1名消防志愿者。

“119消防奖”是我国消防工作领域的最高奖项，日照市消防志愿者协会、消防志愿者王梅平先后获第二届和第四届“119消防奖”。7月24日，应急管理部消防救援局在河南郑州召开“全国119消防奖培树座谈会”，日照市消防支队作为全国唯一的支队级代表参加会议。

近年来，日照市消防部门以品牌建设为引领，不断深化消防志愿服务工作。以“志在未然 断灾万家”为口号和品牌，以“典型带动骨干，群众喜闻乐见”为导向，设计了富有地域特点、体现消防志愿服务专业特征和核心服务理念的品牌标识，创作了日照消防志愿者之歌《关注消防 守望平安》。

同时，设立日照市消防志愿者党支部，制订《消防志愿者组织机构及职责》等17项规章制度，并于2007年上线全国首个消防志愿服务

性、带动性强的体育产业，是日照选择的“换道超车”方式。

中国围棋大会就是一场可以“借赛造势、应势发展”体育产业的赛事。汇集31个围棋竞赛、表演项目，同时举办6项主题展览的2019中国围棋大会，既是通览围棋文化建设、展示中国围棋改革创新成果的平台，是检阅AI技术在围棋领域应用、围棋产业升级趋势的演武场，又是推广普及围棋、开展全民体育的典范。

记者看到，在面向市民开放的赛场里，不乏携儿带女观看的家长；在“中国围棋人工智能成果展”以及围棋相关产品展示区，驻足观看的人流不息。

8月23日下午，棋圣聂卫平带领中国围棋协会人员，走进日照市市直机关幼儿园和日照市金海岸小学，与师生进行亲切交流。

据统计，近几年，日照市每年注册成立的球类、棋类、健身类等培训机构和文化公司超过100家。可以想见，中国围棋大会在日照举办后，日照本地将会有更多的孩子参与围棋这个竞技体育项目中来，带动日照体育服务业的发展。

中国围棋大会的举办，也为日照体育会展经济贡献了力量。大会的主会场——日照国际博览中心，刚刚在7月末举办的2019首届中国（日照）国际茶叶博览会首次启用，中国围棋大会的举办是该中心的第二次隆重亮相。

从今年到2021年，日照要新建、改造提升20个体育场馆。场馆用得好就是“财富”，用不好就是“包袱”。这一场围棋盛会的举办，将在一定程度上提升日照国际博览中心场馆的知名度，并通过承接赛事提升服务质量，为场馆带来更多人气，提高场馆利用率。

体育综合体也是体育产业的重要功能载体。在日照国际博览中心一楼大厅，有一个巨大的沙盘，演示的是“日照东北亚围棋文化交流中心”项目。项目规划建设在日照核心地带，力求以核心化围棋圈的围棋文化交流带动整体围棋发展。此次围棋大会也是该项目的奠基礼。



□ 丁兆霞 报道

8月20日晚，以“颂歌献祖国 唱响新日照”为主题的2019日照文化旅游生活节——2019年“好戏连台”专场戏曲演出暨文艺展演在太阳广场上演，为市民和游客朋友呈上了一场精彩的视觉盛宴，现场观众达1500余人，观看现场网络直播的达1.7万余人。



□ 乘晨皓 张光耀 王敏 报道

8月21日上午，从俄罗斯下诺夫哥罗德出发的中欧班列木材专列顺利抵达日照港。本次班列搭载45个集装箱，经过15天运行，跨越10000公里欧亚铁路线，经二连浩特入中国境，总装载货物1940立方米，全部为桦木烘干板材。专列试运行阶段每月两班，常态运行后每周两班，年运量可达10万立方米。

据悉，这是直达日照的中欧班列中的首列木材专列，标志着日照市“一带一路”沿线重要物流节点城市的作用得到进一步发挥，也解决了中欧班列回程空箱运行问题。此次木材专列的开通，对于丰富日照市进口木材的材料，由建筑材料为主向家具材料为主转化、推动木材加工产业提档升级具有重要意义。

近年来，岚山区大力招引木材精深加工等项目，现已形成以进口贸易、加工、废料综合利用等为主体的产业链条。常驻贸易客商40余家，木材年进口能力800万立方米，年加工能力450万立方米，各类加工企业170余家，从业人员1.5万人，业务涉及俄罗斯、澳大利亚、美国、罗马尼亚等多个国家。



□ 乘晨皓 郭怀龙 胡明文 报道

8月19日，5头瓶鼻海豚乘专机从日本大阪飞抵青岛，在日照海关的全程监管下运抵日照。据了解，这5头瓶鼻海豚将进行为期30天的隔离检疫，检疫合格后，将在日照海洋公园与游客见面。

老区人首创“夏蚕冬菇”模式

棋山镇循环养殖模式被农业农村部向全国推广

□ 本报记者 吴宝书
本报通讯员 陈姜 窦晓春

论弱势，棋山镇在莒县有三“最”：距县城最远，镇驻地距县城北40公里，最近的村要再远一二十公里；受环保和交通不便限制，工业企业最少；农业人口最多，86个行政村，近9万人，农民收入低，贫困户多。

论优势，也有三“最”：面积全县最大，近200平方公里，山丘优美，植被丰厚，水源充沛，历史故事多；地面、空气、水质清洁度最高，有利于生态化养和种；留守的老弱妇俗称“半劳力”的人最多。

棋山镇党委、政府班子清醒地识透了自身优势和劣势，识透了国家政策，扬长避短，全力打造以生态养、种、加工循环为龙头的产业，取得显著成效。

记者近日就棋山镇的“夏蚕冬菇”项目进行了采访调查。

桑树托起神奇产业链

棋山镇传统上以养蚕闻名，全镇总计约3000亩养蚕面积，分别在农户家中或棚中养，年养3至4茬，每亩年毛收入6000-7000元，2017年被山东省丝绸学会命名为“山东桑蚕第一镇”。

镇里看中该优势，于两年前引入莒县青峰湖农林综合开发公司，总投资1.56亿元，占用流转土地5000亩，打造4300亩桑园、30个蚕室

大棚和系列研究室、加工室的“夏蚕冬菇”实验基地项目。

该项目坐落在镇域青峰岭水库边的丘陵地上，现已种植桑园2000亩，建造高档大棚9个。青峰湖公司总经理刘廷志介绍，青峰岭水库是全省第4大水库，周长75公里，蓄水满后为4亿立方米，因挨湖边，雾气水气重，有利于桑树生长，桑叶的品质好，蚕茧的产量和质量就好。

到2021年，公司将按计划完成全部桑园、养殖大棚及系列研究、加工室房的种植和建造。并已于2018年开始年分三茬进行养殖，以5000亩地计算，一亩地共年产蚕茧350斤，年共产蚕茧175万斤。蚕丝向青岛和南方等地供货，制成衣服和被褥，最终出口。

该公司每年养殖从5月1日春蚕开始，直到10月1日秋蚕结束，养殖人员是周边西卢、石泉等5村的老人和妇女，喂养时节员工300多人，人均月收入2500到3000元。仅养蚕这一项，公司每亩桑园可获纯利润3000元。

首创“夏蚕冬菇”模式

恰逢秋蚕养殖前闲置期，经消毒风机喷吹后，记者进棚察看，不想里面长满了蘑菇。

他们的生产方式是：养蚕后的10月1日起立即种蘑菇，几茬桑蚕的间隙也是种蘑菇。全年100多天养蚕，200多天种蘑菇。“冬菇”开始时间恰逢蚕吃过桑叶之后，桑树闲置了，截取桑枝作为菌棒生产蘑菇，待来年4月底结

束，再改换养蚕。

经调查，各地皆用棉籽养蘑菇，而他们用的桑枝养，既循环利用了季节性遗弃的垃圾，又因桑树以有机肥培育、不施农药，产出的蘑菇就完全是有机蘑菇。一棵桑枝为一支菌棒，一支菌棒可生产5茬蘑菇，一个大棚可放置1.5万根菌棒，30个大棚年纯收入500万元以上。

记者亲眼看到了多种正在养殖的蘑菇：叶脆营养价值高的玉皇菇、外皮像羊肚样呈波纹状的羊肚菇、白蘑菇等。蘑菇现已销售，因其高品质，一开始就在上海、青岛多个大型超市上架。

据介绍，公司已生产和即将生产的十多个蘑菇菌种，皆由中国农科院研发并提供，都属于抗病毒、耐严寒、口感好、具有不同口味、对身体有不同保健功能的高端品种。

这种桑蚕和蘑菇的循环养殖模式，在国内为首创。

刘廷志介绍，2017年他们进驻棋山，开始一年四茬单独养蚕，他的同学、在中国农科院工作的张瑞颖提出剩余时间可养蘑菇，启发了他们的灵感，试行后获得成功。同时，张瑞颖向老师、中国农科院国家食用菌产业技术体系首席科学家张金霞研究员——汇报，张金霞于2018年11月8日在青峰湖公司现场主持召开了全国“夏蚕冬菇”学术研讨会。“夏蚕冬菇”模式被农业农村部向全国推广。

农业发展升值潜力巨大

棋山镇“夏蚕冬菇”项目衍生出的产品和产业让人目不暇接。“菌渣制肥”有机肥制作，将原桑枝后当垃圾扔掉的菌棒，和当地政府操作的农户“厕所革命”排出的粪便掺和，发酵，制作成有机肥，市场价格2500元/吨，预计年产量2000吨。除供自己桑园用，所余产品外销。现已完成了小批量试验性生产，明年全部投产。

用秋后的霜打桑叶，做成具有降血脂、降血压、抗某些病毒保健作用的“霜桑叶茶”。桑叶菜，桑叶经水煮、速冻……做成凉拌菜。还有桑椹饮料、蘑菇酱、蘑菇饼干、桑叶粉馒头……这些新产品全部由中国农科院提供技术。

同时，中国农科院、山东省农科院已同棋山镇签订协议，由张金霞领衔，桑蚕和食用菌两大体系专家，将于2020年正式进驻棋山镇的“夏蚕冬菇”项目实验基地，开展夏蚕冬菇、病虫害防控、食用菌培育、菌渣制肥等关键技术的研究。而张瑞颖已下挂任莒县科技副县长。

据透露，按目前的投资额，2021年公司可实现全部产能，年产值将达2亿元，纯利润5000万元以上，从业人员600人。莒县正在打造的旅游观光、乡村生活体验项目，也将以“夏蚕冬菇”基地为核心景点。

莒县县委书记苗青谈到棋山镇经济发展势头和龙头项目“夏蚕冬菇”时说：“两种感受：一是农业发展和升值潜力极其巨大；二是老区人思想不老，创造力惊人！”

“11省异地商会日照行”活动举行

□ 记者 丁兆霞 报道

本报日照讯 8月21日，“11省异地商会日照行”活动举行，来自11省的异地商会和知名企业代表等近百人相聚日照，共商合作、共谋发展。22家驻日照异地商会和异地日照商会接受了“日照市招商引资工作站”授牌。

活动期间还举办了“项目投资专场对接会”，山东瑞宁信息技术公司、江苏星驰变压器有限公司分别与日照就合作建设网络安全产业园和特高压变压器项目达成合作意向。与会嘉宾还到日照展览馆、创泽智能机器人等项目现场进行实地观摩考察。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端

□ 责任编辑 李强
电话：0531-85193550